Algorytm Putzera wyznaczania macierzy fundamentalnej.

Twierdzenie
Niech Aq,...,\, bedag wartosciami wtasnymi macierz A. Wowczas macierz
fundamentalna réwnania:

a'(t) = Ax(t) (1)
ma postac

X(t) =Y vin(t)P, teR

i=0

gdzie
P=JJ(A=XNI) dla i=1,....n—1, By=1
k=1

a funkcje vy (t), ..., v,(t) okreslone sa nastepujaca zaleznoscia rekurencyjna:

vi(t) = \oi(t), vi(0) =1 (2)
Vi1 (t) = Npvipa () +vi(t), v (0)=0dlai=1,...,n—1. (3)
Dowdéd. Wystarczy pokazaé, ze
X'(t)=AX(t), X(0)=1I.
7 pierwszej zaleznosci wynika, ze funkcje

z;i(t) = : , i=1,....n

sg rozwigzaaniami réwnania
z;(t) = Az;(t)
a z drugiej wynika, ze
det X(0) =detI =1#0.

Zatem funkcje z1,...,x,(t) stanowig uklad fundamentalny rozwiazan réw-
nania (1). Zauwazmy, ze
i+1

k=1

1



Jezeli przyjmiemy, ze vy(t) = 0 to réwnania (2) i (3) mozna zapisaé jedna
zaleznoscia:
’U,:(t) = /\zvz(t> + ’Uz‘_l(t)7 1= 17 o, n.

Korzystajac z powyzszych wzoréw mamy

n—1 n—1

X(8) = MX (1) = S vy (P — A Y vis (P,
i=0 =0
n—1

stica (1) + (1) P, = 3o 3 ha (1)

I
3 =
L L[]
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I
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(Nig1 — An)vipa (8) B + Z v;(t

=0
n—2 n—2
=3 (Nit1 — M)V ()P + D v (8) P
i=0 1=0
n—2 n—2
= (Nix1 = A)vis1 (O + > v (6 (A — N1 D) P
i=0 i=0
n—2
= (A=) Y v (t)Pina
i=0

= (A= M) (X () = va(t) Pr-1)
= AX(1) = M X (1) — va(t)(A — A\ I) Py

7 twierdzenia Caleya-Hamiltona

(A= N\T)P, H (A=) =0
zatem
X'(t) = AX ().
Z warunkéw poczatkowych na funkcje vy (t),. .., v,(t) wynika, ze

co konczy dowdd.



